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陈越
北京市建华实验亦庄学校，北京 100039

摘要：书法是中华优秀传统文化的璀璨明珠，我校书法教育巧妙串联“写字”与“做人”的深层联结——以“端端正正写字，踏踏实实做人”为核心理念，让笔墨丹青成为浸润心灵的文化载体。课堂上，师生共临经典碑帖，在横竖撇捺间感悟汉字结构中的哲学智慧；实践中，通过校园书法展、社区文化笔会等活动，让孩子们在挥毫泼墨中触摸传统文脉。这一教育模式既培养了观察字形之美的眼力、表现笔墨韵律的能力，更让孩子们从笔墨间的方圆之道中，学会以严谨态度对待书写，用澄明心性感悟生活，让美学教育真正融入成长的每一个笔触。
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引言
书法在我国历史源远流长，博大精深，是中华名族传统文化艺术的瑰宝，它以其独特的艺术性和多元的育人功能，成为学校素质教育不可分割的重要内容。它陶冶人的情操，丰富人的精神 生活，更给人以美的享受。书法本身就是美的集合，它蕴含着一点一画的造型美，长短线条的流畅美，独体复合字形的组合美，章法分布的布局美，书写节奏快慢的韵律美。练习书法不仅仅是一种对美的欣赏，更是对美的切身体验。如何让小学生在书法课堂上感受传统文化的魅力，提高学生创造美的能力，我们学校在 平日的书法教学工作中进行了一些思考和尝试。
1 发现美，建立审美感知基础
孙过庭在《书谱》中说：“察之者尚精，拟之者贵似 ”。得之于心，要求从微观上考察所要临摹碑帖的丰富信息，具体而言，要深入到点画的用笔特征，如横切与斜切、外拓与内擫等；结字的规律，如上覆下承、斜画紧结等进行分析。观察力的训练，主要是依靠临摹字帖。对范字笔画和形状的熟练把握，进而记忆，是进行书法学习的必要条件[1]。
对于小学生而言，观察能力和空间感知能力较差，初学时写出来的字不是东倒西歪，就是“顶天立地 ”。因此，找准每一个字起笔的位置至关重要。首先，需要指导学生用米字格进行书写，观察范字中每一个笔画在米字格中的位置，利用米字格中的横中线、竖中线及两条斜线尝试去给每一个笔画的起笔和收笔“定位 ”。实践证明这样做确实可以提高学生空间的精准度。其次找到字中的主笔，将主笔的长短、粗细、位置书写妥当，这个字就算符合“规矩 ”，教师指导之后再让学生进行描字和仿影，就能事半功倍。为了让学生更加直观地观察到每一个例字的特殊点，在讲解过程中常用辅助线或特殊符号，从而更好地掌握汉字的结构[2]。
同时根据以往的教学经验，在备课时提前预判一些学生们的易错点，并且在学生书写前强调易错点，避免出现相同的错误，从而提高学生书写的质量。
2 欣赏美，开拓学生美的视野
如何让开拓学生美的视野，提高对书法的欣赏能力？第一，教师在课堂上对学生讲解名家名帖。例如在北师大版四年级上册 第十课《人字头》一课中的“书法园地 ”一栏，为学生讲解“小楷 ”时，教材中只提及小楷成熟于魏晋时期，以钟繇和王羲之为代表，却并没有附图。因此，在讲课时做了补充，用钟繇的《宣 示表》和王羲之的《黄庭经》做一个对比，同时也为学生们展示了赵孟頫、文征明等书法家的小楷，让学生感受不同时期不同书法家笔下小楷的特点。第二，教师的示范是至关重要的，百闻不如一见。及时为学生做示范，并且将易错点边做示范时边为学生讲解，实践证明这种方法可以达到事半功倍的效果。最后是课堂练习展示环节，教会引导学生在课堂上互相欣赏作品，并且选择 出学生认为最好的作品，并询问原因。同时和自己的作品对比，看看哪里需要改进，下次习字时尽量不要犯相同的错误。在作业欣赏中会促进课堂互动，使学生在互动交流中展开书法赏析。通过优秀的书法作品，学生可以拓宽审美视野，提升审美品味，并从中感受书法家的情感表达和人文精神。这种方法不仅能够培养学生的审美情趣，还能 激发学生对书法的兴趣和热爱[3]。
3 表现美，培养学生逻辑思维创新能力
如何“ 以美育人 ”？2022 年艺术课程标准中提及“艺术表现 包括艺术活动中联想和想象的发挥，表现手段与方法的选择，媒介、技术和艺术语言的运用，以及情感的沟通和思想的交流。 ”教师应培养和提高学生表现美、创造美的能力，启迪学生智慧，激发他们的创新意识和培育他们的创造能力。所以教师在小学书法课堂渗透美育时，应为学生提供表现美、创造美的环境，鼓励他们运用不同形式将对书法之美的理解表达出来。
例如北师大版书法教材三年级下册第九课《两横并排》一课 中“ 书法园地 ”一栏需要学生欣赏“楷书四大家 ”的书法，为了让学生有更深的感触，采取联想的方式，让学生尽情发挥想象去 探索四位书法家笔下的意象美。在实施作品欣赏法时，教师可以选取不同风格、不同历史时期的书法作品进行展示和讲解。
课堂上有同学把欧阳询楷书比作是一直张着翅膀的大白鹅，从而使得欧楷中宫紧密，主笔伸长，气势奔放的特点显得栩栩如生，恰到好处。“颜筋柳骨 ”是对颜真卿楷书和柳公权楷书最完美的诠释，课堂上有同学把柳公权的楷书比作李小龙，颜真卿的楷书比作日本相扑选手，通过两者之间视觉冲击对比，更加生动地体现出颜真卿楷书笔力浑厚、挺拔开阔雄劲和柳公权楷书稳而不俗、险而不怪、老而不枯、润而不肥的特点。对于赵孟頫的楷 书，课堂上有同学选取“青绿山水 ”的舞者来表现赵体外似柔润而内实坚强，形体端秀而骨架劲挺的特点。通过作品欣赏法，学生可以逐渐学会从美学角度欣赏和分析书法作品，提升学生的审美品味和审美情趣。同时，学生还可以从优秀书法作品中感受书法家的情感表达和人文精神，从而培养学生的人文素养和情感表达能力。
让学生欣赏其行云流水般的笔触和优雅的整体布局。在欣赏过程中，教师可以引导学生分析作品的美学特点，如笔画的韵律美、字体的结构美以及整体的和谐美。同时，教师还可以讲解王羲之的生平故事和创作背景，让学生更加深入地理解作品的人文内涵和情感表达。除了展示和讲解优秀的书法作品外，教师还可以组织学生进行小组讨论和分享。例如，教师可以让学生分组欣赏不同风格的书法作品，并引导学生从美学角度进行分析和讨论。在小组讨论后，每个小组可以选派代表进行分享，阐述学生对作品的理解和感受。通过小组讨论和分享，学生可以相互学习和借鉴，拓宽审美视野，提升审美品味。在作品欣赏法中，教师还可以引导学生尝试模仿优秀书法作品的风格进行创作[4]。
此外，教师根据节假日进行多主题创作，使艺术紧密联系生活。比如在端午节的时候，教师采取多学科融合的教学方式，鼓励学生把书法与折纸艺术相融合，书法与国画艺术相融合的方式进行主题创作，激发灵感。让学生先在宣纸上练习书写“端午安康 ”四个字，之后将练习完的书法纸折叠成“粽子 ”的形状，最后串在一起，形成一个精美的艺术品。与此同时，鼓励学生创作小幅国画作品，并为作品题写“端午安康 ”。生成符合主题的独 特艺术成果与形式，提高创造力。
与此同时，教师鼓励学生进行艺术创新实践，包括书写材质、形式多样化等创新。我校开展“儿童创意书法 ”的课程，选择更多不同的载体作为书法创作的形式，增强学生的创造力，培养学生的书法技能，提高学生表现美，创造美的能力。课程设置中有“扇面书法 ”，此课程以“扇子 ”为载体，在学习扇面书法特殊的布局方式外，让学生感受古代文人墨客的清新雅致。“DIY 麻布袋 ”让学生选择自己喜欢的丙烯颜色在麻布袋上进行创作，并且用书法元素去点缀属于自己的麻布袋。还带着孩子们一起创作属于自己的小书签。在临近新年之际，开展了“写春联，迎新春 ”活动。带领孩子们书写“福 ”字和春联，把所学内容运用到生活中，让孩子们在书写的过程中体会书法的快乐，更是感受中华优秀传统节日的魅力。
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4 升华美，培养学生人文情怀思想品德
林散之曾说：“学书先做人，人品即书品。”“用笔尖的力 量，内美外美，气味醇厚。”以及柳公权劝诫唐穆宗时说：“用笔在心，心正则笔正。”由此可见，学习书法首先要学会如何做人，人品和书品相互贯通，人品美促使书法美，书法美促进学生品德美。书法并不是单纯的体力劳动或是脑力劳动，需要很多非智力因素的参与，例如广博丰厚的学识、持之以恒的精神、刚正 不阿的气概以及敬畏先贤的情怀等等。
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark1]我校书法教学课程从一开始就将其定位为一门综合素质的修炼课。在这里，书法教师不仅讲授习字的基本规范，而且向学生传授中国书法史、书家故事以及文学常识等等内容，让学 生广泛吸收各方面的知识。我校的书法课堂不仅要求学生要掌握熟练的书写技能，还要求学生要修身养性，经常用中国历代的文化大家的高尚品德来勉励学生，让他们明白“要学书，先学会做人 ”的道理。此外，书法教师还通过讲解或者播放视频的方式，让学生了解中国博大精深的书法（传统）文化，激发他们对中国 传统文化的认同感，培养他们敬畏传统的情怀等等。总之，我校 的书法教学注重对学生学养、品德、情怀和毅力等各方面素质的 锻炼和提升[5-9]。
5 结语
综上所述，在小学书法教学中渗透美育，不仅可以提升学生的书法技能，还能培养学生的审美情趣、创新思维和人文素 养。尤其是教师通过直观演示、实践操作、作品欣赏与创作等多种教学方法的综合运用，可以有效地实现书法教学与美育的有机融合。因此，小学书法教学应该注重美育的渗透，为学生的全面发展提供有力的支持。
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